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 «Детский сад №2 «Сказка» 

Предмет – логопедическое занятие

Группа – старшая.

Тема: «Путешествие маленькой Мышки». Автоматизация звука [Ш].
Цель: формирования правильного звукопроизношения шипящих звуков, используя информационно – коммуникативные технологии. 

Время реализации занятия – 25 минут
Авторский медиапродукт:

1. Среда – Microsoft XP, редактор – Power Point.

2. Вид медиапродукта – наглядная презентация 18 слайдов (переход по щелчку мыши). 1-й и последний слайды – информационные, к занятию не относятся.
3. Данная работа представляет собой набор заданий и упражнений для детей – логопатов старшего дошкольного возраста, выполненная на основе программы Microsoft XP, редактор – Power Point. Этот материал можно использовать для индивидуальной или подгрупповой (подгруппа 2-4 ребенка) работы с детьми – логопатами старшего дошкольного возраста на этапе автоматизации шипящих звуков. Использование данных приёмов и игр помогает воспитанникам более глубоко усвоить изучаемый материал, формирует умения правильного звукопроизношения шипящих звуков, способствует развитию фонематического слуха и грамматического строя речи.
4. Место использования ИКТ в коррекционном занятии – на протяжении всего занятия.
5. Целесообразность использования медиапродукта на занятии:
a) Повышение мотивации для исправления недостатков речи детей.
b) Эффективность индивидуального подхода к работе с детьми.
c) Использование компьютера повышает качество обучения, дети дольше собраны и внимательны на занятии, работоспособность их ощутимо повышается.

6. Средства обучения:
· Компьютер.
· Программа.
· Экран.

· Мультимедийный проектор.

· Мышь.

· Настольное зеркало.

· Полоски – символы слов.

Актуальность.

В последние годы по данным НИИ гигиены и профилактики заболевания детей отмечается увеличение числа детей с нарушениями речи  и, соответственно, возникает необходимость поиска наиболее эффективного пути развития детей данной категории. Известно, что использование в коррекционной работе разнообразных нетрадиционных методов и приемов предотвращает утомление детей, поддерживает у детей с различной речевой патологией познавательную активность, повышает эффективность логопедической работы в целом. Важнейшим условием такого обновления коррекционной работы является использование информационно-коммуникативных технологий (ИКТ).   Коррекционно – развивающая работа предполагает активизацию познавательных процессов детей, компьютер успешно выполняет эту задачу. В современной педагогике существует еще одна технология способная активизировать речевое развитие детей – это технология ОТСМ – ТРИЗ. Работа в поисково – исследовательском режиме наиболее эффективных способов коррекции речи детей позволила адаптировать методы и приемы технологии ОТСМ - ТРИЗ в информационно – коммуникативных технологиях в работе учителя – логопеда.

Итак, интеграция методов ИКТ и технологии ОТСМ – ТРИЗ в логопедической работе способствует не только коррекции речи дошкольников, но и  формированию зачатков теоретического мышления, творческого воображения, способов обработки любого теоретического потока, развитию умений преобразовывать объекты, а также помогают учителю – логопеду идти в ногу со временем и отвечать интересам современных детей. 
Занятие «Путешествие маленькой Мышки» является промежуточным на этапе автоматизации звука [Ш] у детей –логопатов, а точнее завершающим на этапе автоматизации звука [Ш]   в словах и помогает осуществить контроль учителю - логопеду за введением этого звука в речь ребенка.
	№
	Структурный элемент
	№ и скриншот слайда
	Описания задания
	Методические рекомендации

	1.
	Организационный момент - целевая установка в виде  предложения помочь путешествию Мышке
	2-3 слайды
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	Сегодня мы опять будем заниматься с компьютером. Какой герой нас сегодня пригласит к себе в гости, ты узнаешь, поиграв в игру «Да-нет». Правило: НАЙДИ СЕРЕДИНКУ, УБЕРИ ПОЛОВИНКУ, (отгадка: мышка). Верно. Сегодня ты встретишься с маленькой Мышкой, которая живет в своем красивом домике, и отправишься с ней в небольшое путешествие. Она даже оставила карту, которая не только покажет дорогу, но и поможет ничего не перепутать и не забыть. Но прежде чем отправиться в путь нам вместе с мышкой нужно подготовиться.
	 При создании слайдов были использованы картинки и из ресурсов интернета. На 1-м слайде Игра «Пространственная да – нетка». Дети задают вопросы, а воспитатель отвечает «да» или «нет».  По щелчку мыши находим серединку – «петушка». С помощью анимации картинки передвигаются или исчезают. В итоге находим героя Мышку. Переход по щелчку мыши к следующему слайду. На следующем слайде фоновая заставка (фоторамка из ресурса интернета) – домик и сама Мышка.

	2.
	Пальчиковая гимнастика для развития мелкой моторики пальцев рук.
	4 слайд
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	Логопед. Мышка предлагает поиграть с ней, и «разогреть» наши пальчики. (Пальчиковая гимнастика).
	Переход к слайду по щелчку мыши. Также по щелчку выплывает автофигура с текстом пальчиковой гимнастики. Дети совместно с логопедом выполняет пальчиковые упражнения соответственно тексту.

	3.
	Дыхательная гимнастика, помогает развитию речевого дыхания.
	5 слайд
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	Логопед. Это Мышкин сад. Ей очень хочется развести цветы, но у нее не получается. Поможем ей. Представим красивые, ароматные цветы, будем вдыхать их ароматы и петь им песенки.

Может, тогда они вернутся на свои места. Не забывай правило: вдох носом- короткий, а выдох ртом- длинный. При вдохе плечи не поднимать. На первом выдохе поем песенку АААА; на втором выдохе – ОООО;

 на третьем – УУУУ, на четвертом – ИИИИ.

-Какой красивый получился сад. Наша мышка очень довольна.
	На слайде фоновая заставка. 
Задание: помочь распустится цветам в саду. По щелчку мыши, ребенок выполняет дыхательное упражнение и на экране «распускается цветок». Так 4 раза. На каждом выдохе поется разный гласный звук. (а, о,у, и)

	4.
	Артикуляционная гимнастика, способствует развитию речевого аппарата.
	6 слайд
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	Логопед. Вышла Мышка на улицу еще раз посмотреть на свой сад, посмотрела, а заборчик уже закрыт (упражнение «Заборчик»), собралась уходить, смотрит на заборчик птенчик сел («птенчик»), он то взлетит, то снова сядет (чередование «Заборчик» - «птенчик»). Посмотрела Мышка на него, взяла «лопатку», да грядку в саду поправила. Когда грядку поправила, решила на качелях покачаться («качели»). Пошла в дом, решила перед дорожкой чая выпить. Взяла «чашечку» налила чай. Выпила одну чашку, вторую, третью, а потом вспомнила, что у нее «варенье вкусное» есть, его поела. Все убрала (убрать язычок в рот). 
	Щелчком мыши переход на 6 слайд. Задание: выполнение артикуляционных упражнений. По щелчку мыши на экране, при помощи анимации появляется символ артикуляционного упражнения, ребенок выполняет его 3-4 раза, по щелчку мыши символ исчезает. Так ребенок выполняет весь комплекс упражнений, глядя в зеркало.

	5.
	Изолированное произношение звука (Ш). Четкое и правильное произношение звука и его характеристика.
	7 слайд.
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8 слайд.
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9 слайд.
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	Логопед.  Пока мы уборкой занимались, появилась схема. Прочти ее. (Губы округляются, кончик языка поднимается вверх, язык стает «чашечкой», звонок не работает, воздух идет теплый посередине «чашечки»). Что это за звук? (Ш-Ш). Расскажи про него. (Ребенок дает характеристику звука) Чья это песенка? (змеи). Сегодня эта схема будет помогать нам в путешествии.
- А вот и карта, по которой мы пойдем в путешествие. Рассмотри, что на ней изображено. 
Посмотри, что нарисовано возле домика? (На карте изображение листьев.) Мышка побежала по дорожке из сухих листьев: ш-ш-ш. Давай пойдем за ней и пошуршим, как листочки. Я буду начинать слово, а вы с мышкой шуршите погромче, чтобы его закончить, если правильно скажем, то появится сам предмет:

Мы…, ду..., камы..., каранда..., малы... .
	По щелчку мыши, одновременно со слайдом «выплывает» схема артикуляции звука [Ш]. Ребенок, глядя на схему описывает ее. После характеристики звука ребенком, по щелчку мыши появляется синий прямоугольник, обозначающий твердость звука. Далее щелчком  мыши на экран выводим и символ звука – «змейка»
Переход к следующему слайду по щелчку мыши.

Задание: рассмотри карту путешествия и расскажи ее.

Переход к следующему слайду по щелчку мыши. Задание: Мышка идет по осенним листьям и шуршит, как она это делает - произнеси. По щелчку мыши появляется картинка, начало проговаривает логопед, а последний звук – ребенок. По появления последней картинки еще раз ребенок проговаривает все слова, выделяя последний звук.

	6.
	Автоматизация звука (ш) в слогах.
	10 слайд.
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	Логопед. Посмотри, куда дальше ведет дорожка? Здесь камыши. Мышка любит слушать, как они шуршат. Послушай камы​ши и пошурши, как они:
     Ша-шо-шу-шы


ши-шо-шу-ша

Ребенок качает поднятыми над головой руками и проговаривает слоговые цепочки. А кто же тут прячется в камышах? Это утка. Испугалась утка, захлопала крыльями. Покажи и скажи, как она это делает: 
аш-аш; ош-ош; ыш-ыш; уш-уш.


	На слайде большая картинка озера и  утки в камышах (картинка сканированная из книги). По щелчку  мыши появляются символы слогов (синий прямоугольник и красный прямоугольник –ША,

синий прямоугольник и красный круг –ШО, синий прямоугольник и красный овал –ШУ, синий прямоугольник и красный большой полуовал–ШИ). Ребенок проговаривает слоги с движениями рук, поднятыми над головой.  По щелчку мыши символы этих слогов исчезают и следующим щелчкам появляются пары открытых слогов (красный прямоугольник и синий прямоугольник  –АШ,

красный круг и синий прямоугольник   –ОШ, красный овал и синий прямоугольник и–УШ, красный большой полуовал синий прямоугольник  и –ЫШ), которые проговаривает ребенок с движениями рук – как крылья утки.

	7.
	Зрительная гимнастика.
	Ребенок отворачивается от экрана.
	Открываем глазки - раз,

А зажмуриваем - два, 

1-2-3-4,

Раскрываем глазки шире.

А теперь опять сомкнули,

Наши глазки отдохнули.
	Движения глаз в соответствии  с текстом.

	8.
	Автоматизация звука в словах.
Четкое проговаривание слов со звуком [Ш] и определение места звука в слове.
	11 слайд.
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	Логопед. Что подсказывает нам карта? Впереди дорожка. Ой, а на дорожке сидит очень грустная улитка, она несла своим деткам подарки и все перепутала. Мышка нам подсказывает,  чтобы пройти по дорожке, нужно помочь улитке выбрать только те подарки для своих деток, в назва​нии которых есть звук [ш]. Выбери нужные предметы, наводя курсором на объект. Если ты прав подарок окажется на домике улитки. Если нет, подарок исчезнет. (После выполнения задания). Еще раз проговори названия подарков для маленьких улиток, выделяя звук и находя его место в слове.
	Щелчком мыши переходим к следующему слайду. На этом слайде мышью управляет ребенок. Задание: помочь улитке собрать подарки для деток в названии которых есть звук [Ш]. Ребенок курсором  мыши наводит на объект, проговаривает четко, нажимает и если есть звук, то объект переносится на «домик» улитки. Когда все объекты – подарки будут собраны, ребенок быстро проговаривает их названия и определяет место звука в слове.

	9.
	Автоматизация звука в словах -образование существительных родительного падежа и существительных множественного числа).
	12-13 слайды
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	Логопед. По дорожке Мышка привела нас в магазин. Подскажи, что она там купила. Мышка купила… (Появляются картинки: шкаф, шар, подушку, машинку,   шубу, шапку).
А потом подумала и решила купить много… (Появляются картинки: шкафов, шаров, подушек, машинок,   шуб, шапок).
	Задание: щелкает ребенок мышью и проговаривает название предмета в родительном падеже появившегося на экране.
Задание: щелкает ребенок мышью и проговаривает название предметов во множественном числе родительном падеже.

	10
	Физкультми-нутка.  Отдых глазам ребенка и развитие общей моторики.

	Ребенок встает и  отворачивается от экрана.
	Ох-ох-ох, что за гром?

(Руки к щекам, наклоны в стороны)

Мышка строит новый дом

(Движения руками, имитирующие стены, крышу.)

Молоток: стук, стук.

(Изображение работы с молотком)

Помогать идет ей друг.

(Руки на поясе, шаги с высоким подниманием колен).
	

	11
	Автоматизация звука в словах.
Четкое проговаривание слов со звуком [Ш] и определение места звука в слове.
	14 слайд 
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	Логопед. А как же вернуться домой? Карта нам поможет. Вот и знакомая дорожка. Вспомни, что изображено на картинках.
 (петушок, машинка, лягушка, лошадка, мишка, штаны, шапка).
-А дальше пойдем по короткому пути. Как пойдем – расскажи. 

	На экране карта путешествия Мышки. Ребенок рассказывает обратный путь. По щелчку мыши картинка улитки увеличивается.  Ребенок вспоминает и  еще раз проговаривает слова с отрабатываемым звуком. Далее по щелчку мыши улитка исчезает. Глядя на карту, ребенок описывает обратный короткий путь.

	12
	Автоматизация звука в словах Игра «Дополни словечко»
	15-16 слайды
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	Логопед. Вот и домик Мышки. Вошла мышка в дом, а на небе тучки заходили. Скучно ей стало, посмотрела она на небо и стала сочи​нять стихи. А чтобы Мышке было легче, подскажи ей после​дние словечки. Может тогда и тучки с неба уплывут.
Рисуют дружно малыши,

У них в руках ... карандаши.

Носит яркий гребешок 

Наш веселый ... петушок.

Вот бежит малышка —

 Серенькая ... мышка.

Зашуршали тихо шины —

 Это едет к нам ... машина.

Мама просит Машу:

 «Свари братишке ... кашу».

Мышка моется под душем,

 Моет хвостик, моет ... уши.
Вот мы помогли Мышке разогнать все тучки. И на небе выглянуло яркое … солнышко. Мышка очень обрадовалась, улыбнулась и запела веселую песенку.
	На экране домик Мышки и много тучек.
Задание: помочь Мышке убрать с неба тучки при помощи добавления слов в конце двустишья. По щелчку мыши проплывает тучка, на которой объект, название которого произнес ребенок. Аналогично все 6 тучек.

После этого по щелчку  мыши появляется «солнце», далее по щелчку - «радуга» и включится песня «От улыбки»- поет Мышка – результат игры «Добавь словечко».

	13
	Рефлексия  занятия.
	17 слайд
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	 Нам пора прощаться с мышкой.  

Ты сегодня очень хорошо ей помогал!

-Вспомни и расскажи, как мы помогали мышке? 
-А какой звук помогал тебе на нашем занятии? (ш-ш-ш).
	На слайде фоновая заставка. Мышка прощается с детьми и подводится итог занятия.


Учебно-методическое обеспечение
· Борисова Е.А. Индивидуальные логопедические занятия с дошкольниками.- М.: ТЦ Сфера. 

· Кислова Т. Р. По дороге к азбуке.

· Нищева Н. В. Система коррекционной работы в логопедической группе для детей с ОНР.

·  Репина З.А. Уроки логопедии. Екатеринбург.

